

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ ВО ФРАНЦИИ



Куфлева В. Н.,

*доцент кафедры уголовного права и
криминологии Кубанского государственного университета,
(г. Краснодар) кандидат юридических наук*

Ключевые слова: организованная преступность, преступное сообщество, преступная организация, соучастие, Франция.

Аннотация: В статье проведен анализ уголовного законодательства Франции об организованных формах преступной деятельности. По итогам исследования делается вывод о том, что в уголовном законодательстве Французской республики предусмотрены самостоятельные нормы, посвященные противодействию организованным формам преступной деятельности, в частности преступным сообществам и преступным организациям как террористического, так и общеуголовного характера.

Keywords: organized crime, criminal community, criminal organization, complicity, France.

The summary: The article analyzes the criminal legislation of France on organized forms of criminal activity. According to the results of the study, it is concluded that the criminal legislation of the French Republic provides for independent norms on counteracting organized forms of criminal activity, in particular criminal associations and criminal organizations of both a terrorist and an ordinary character.

В последнее время в связи с влиянием глобальных процессов на общественную безопасность и участвовавшими случаями совершения резонансных преступлений на территории Французской республики особое внимание обращает на себя опыт национального законодателя в сфере противодействия организованным формам преступной деятельности, особенно их транснациональным разновидностям.

Для Франции как страны континентальной системы права характерно принятие кодифицированных и систематизированных актов. Таким образом, говоря о противодействии организованной преступности в этой стране, следует изучить нормативные акты, регулирующие борьбу с преступными сообществами (преступными организациями).

Французская уголовно-правовая доктрина и действующий УК Франции 1992 г. содержат ряд норм, регламентирующих борьбу с организованной преступностью, при этом они исходят из акцессорной теории соучастия, что, давая определения соучастия раскрывают только виды соучастников.

Базовой нормой криминализации организованной преступности является раздел пятый УК Франции «Об участии в организации злоумышленников», состоящий из четырех статей (450-1 – 450-4). Кроме того, в некоторые законы включены положения о преступных сообществах. К ним можно отнести Закон о борьбе с терроризмом и посягательствами на государственную безопасность 1986 г., Закон о борьбе с преступной деятельностью 1986 г., а также ряд других.

Ответственность за соучастие в общеуголовных преступлениях в форме преступного сообщества предусмотрена ст. 450-1 УК Франции, согласно которой организацию злоумышленников образует любая сформированная группировка или любое заключенное соглашение, имеющее целью подготовку одного или нескольких преступлений или одного или нескольких проступков... если такая подготовка выразилась в одном или нескольких объективных действиях. Этой же статьей предусмотрена и ответственность за участие в организации

злоумышленников, которая является прототипом нормы действовавшей в предыдущем УК Франции 1810 г.

Особенностью ст. 450-1 УК Франции является то, что ответственность за участие в таком объединении наступает вне зависимости от рода деяний для которых оно создано, будь то террористические или общеуголовные преступления, при этом максимальный срок лишения свободы составляет 10 лет.

Вместе с тем, в силу ст. 450-2 УК Франции, предусмотрено условие освобождения от наказания лица, принявшего участие в таком объединении (группе) или сговоре: «любое лицо, принявшее участие в группировке или соглашении, определенных статьей 450-1, освобождаются от наказания, если оно до начала каких-либо действий, связанных с уголовным преследованием, раскрыло группировку или соглашение компетентному органу власти и позволило установить других участников».

Наравне с вышесказанным следует констатировать, что французское уголовное законодательство важной отличительной особенностью законодательной регламентации ответственности организованных сообщества и преступные группировки, является то, что действия организатора не наказываются более строго.

Однако кодекс предусматривает и другие специальные нормы, предусматривающие ответственность за участие в террористических актах (ст. 421-1 – 422-5).

Особенностью рассматриваемого состава в УК Франции является уголовная ответственность юридических лиц согласно ст. 450-4. Положение ст. 121-2 УК предусматривает, что юридические лица, за исключением государства, несут уголовную ответственность. К уголовной ответственности может привлекаться юридическое лицо, являющееся официальной структурой (коммерческим обществом, ассоциацией, политическим объединением и т.п.), созданное для совершения террористической деятельности, хотя внешне оно может заниматься какой-либо коммерческой деятельностью. Террористическая деятельность может также совершаться под прикрытием юридического лица каким-нибудь его служащим. Такая же ответственность для юридических лиц предусмотрена и в случае участия служащего в преступных объединениях, не созданных для совершения террористических актов¹.

Таким образом, следует вывод, что для привлечения юридического лица к уголовной ответственности необходимо, чтобы преступ-

ление было совершено его руководящими органами или представителями, которые официально и законно представляют юридическое лицо либо являются уполномоченными законом или уставом лицами (законными представителями).

Уголовная ответственность юридического лица возникает также, когда в преступных целях используется помощь, предоставленная юридическим лицом. Такой помощью может быть: предоставление денежных средств, документов, товаров, материалов, использование помещения, деловой репутации, предоставление своего офиса, названия и т.д.

Кодекс предусматривает достаточно жесткие санкции как для физических, так и для юридических лиц за такие преступления. Участие в таких объединениях карается десятью годами лишения свободы и рядом дополнительных наказаний: временное лишение политических, гражданских и семейных прав, запрет занимать государственные должности или выполнять профессиональную или общественную деятельность и др.

К виновному в названных преступлениях юридическому лицу применяются такие же наказания, что и за совершение им общеуголовного преступления. Самым строгим наказанием является ликвидация юридического лица, поскольку она рассматривается как эквивалент смертной казни для физического лица. Поэтому ликвидация, как правило, применяется только в исключительных случаях: «Когда юридическое лицо было создано, или отклонилось от своей деятельности с тем, чтобы совершить инкриминируемый ему террористический акт»².

Также следует подчеркнуть, что субъективная сторона преступления по ст. 450-1 УК Франции предусматривает цель создания организации злоумышленников: подготовка одного или нескольких преступлений или проступков.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что во Франции существует комплексная программа борьбы с организованной преступностью. Систематизированное уголовное законодательство, состоящее не только из УК Франции, но и множества других законодательных актов, охватывает все возможные сферы деятельности преступных объединений, что позволяет достигать наиболее эффективных результатов.

Резюмируя положения об ответственности за организацию преступного сообщества (преступной организации) следует отметить, что во Франции борьба с преступностью является достаточно эффективной. Законодатель

широко используют оценочные признаки и высокие санкции, тем самым обнаруживая большое доверие к судейскому корпусу. Вместе с

тем, диспозиции соответствующих норм описаны разнообразно и подробно, что облегчает работу правоприменителя.

¹ *Меньших А.А.* Уголовная ответственность за участие в преступных сообществах по законодательству Франции // Журнал российского права. 2006. № 7. С. 128.

² Там же. С. 126.